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Psihologul С. Рубенштейн consideră auzul muzical (în sensul larg al cuvântului) aptitudine de 

a percepe şi a prezenta imagini muzicale, indisolubil legate de imaginile memoriei şi imaginaţiei 

[apud: 6, p. 114]. 

În planul dezvoltării auzului interior, sunt considerate ca deosebit de eficiente următoarele 

procedee: 

 Interpretarea la auz şi transpoziţia melodiilor pieselor muzicale deja cunoscute. 

 Interpretarea piesei muzicale în tempoul rar, pre-ascultând anticipat dezvoltarea muzicii.  

 Interpretarea creaţiei muzicale prin intonarea unei fraze cu voce tare, iar a alteia – în gând 

(imaginar), păstrând perceperea continuităţii fluxului sonor.  

 Interpretarea creaţiei muzicale „mut‖ (fără sunet), degetele doar atingând clapele.  

 Însuşirea „imaginară‖ a piesei muzicale, pătrunderea în conţinutul ei prin intermediul auzului 

interior după principiul „văd-aud‖ (R. Schumann afirma: „muzica trebuie auzită/ înţeleasă fiind 

citită cu ochii‖). 

 Audierea compoziţiilor puţin cunoscute, urmărind paralel textul muzical.  

 Memorizarea piesei muzicale (sau a unui fragment al ei) în gând, după partitură, fără apelare la 

pian. Este considerată ca cea mai efectivă, dar, totodată, dificilă formă de dezvoltare a auzului 

interior.  

Concluzie: Orice aspect al auzului muzical (melodic, polifonic, armonic, timbral) se manifestă 

pe deplin şi se formează doar în cazul dezvoltării paralele a auzului interior. Auzul interior este defi-

nit ca facultate de reprezentare a imaginilor sonore şi, totodată, ca auz-simţ. În studiul pianistic este 

important ca pe primul plan al conştiinţei să se afle idealul sonorităţii prezent în sfera auditivă, core-

lat cu controlul sever al realizării sonore. Astfel, sfera vizuală (citirea textului muzical) este realizată 

prin intermediul auzului interior, care „sugerează‖ sferei motrice soluţii interpretative adecvate. 
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Rezumat. Scopul general al învățământului muzical-artistic este valorificarea potenţialului creativ, dez-

voltarea individualizată a competenţelor muzical-artistice şi, nu în ultimul rând, formarea culturii muzical-

interpretative ca parte componentă a culturii spirituale a elevului.  

Articolul în cauză, vizează unele aspecte de abordare complexă a fenomenului muzical, în care dimensiu-

nea spirituală va constitui direcţia strategică a organizării învățământului muzical-artistic contemporan. 
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Abstract. Contemporary music and art education has a series of purposes: (1) the development of pupil‘s 

creative potential; (2) the individualized development of music and art skills; (3) the development of 

interpretative music education as part of the pupil‘s spiritual education.  

The present article touches upon some approaches related to music phenomenon, the spiritual dimension being 

regarded and analyzed as an important policy in the organization of the contemporary art and music education. 

Keywords: music and art education, musical competence, music education, spiritual education. 
 

Din moment ce societatea este în continuă schimbare, generând solicitări noi faţă de educaţie, 

înseamnă că omul, la rândul său, trebuie să se afle continuu în calitate de receptor al acţiunii edu-

cative, mai cu seamă în raport cu fenomenul muzical, care este „educativ prin sine‖ (I. Gagim), iar 

sfera lui de cuprindere se extinde asupra întregii vieţi. 

Pedagogii, psihologii, oamenii de artă, specialiştii în domeniul educaţiei artistice au atras aten-

ţia asupra interdependenței dintre factorul social și criza spirituală. Nu ne putem permite indiferența 

la criza lumii moderne – care este, în primul rând, o criză spirituală. În această ordine de idei, „for-

marea și fortificarea omului în măsura valorii sale umane‖ reprezintă o cerință de prim ordin a edu-

cației contemporane. Trebuie cunoscut și rostit adevărul referitor la importanța înțelegerii depline a 

spiritualității și a acțiunii în această direcție. Este, în esență, adevărul importanței păstrării unității 

sufletului, a creșterii vitalității spirituale, a însuflețirii de cele mai înalte sentimente și a dezvoltării 

capacității de a chibzui cu înțelepciune în orice condiţii ale vieţii.  

Psihologia sec. XX insistă asupra necesităţii dezvoltării spirituale a omului, dând preponderen-

ţă artelor. Psihologul P. Popescu-Neveanu defineşte spiritul drept un fenomen ce implică sfera su-

biectivă, mintală şi are întotdeauna un conţinut reproductiv şi proiectiv; viaţa spirituală – evoluţie 

mintală, trăire subiectivă a unui conţinut ideal dar pregnant; spiritualitatea – ansamblul disponibilită-

ţilor culturale considerate sub raportul stilului, conţinutului şi tendinţelor [apud 4]. Astfel, putem 

conchide că spiritul este o calitate specifică a psihicului uman caracterizată printr-un sistem de 

necesităţi sublime a individului, autorealizarea sa pe baza valorilor superioare sociale. 

În acest context, prezintă interes şi ideile psihologului B. Teplov, care consideră că arta cuprin-

de pe o arie largă şi profundă cele mai diverse laturi ale psihicului uman – nu numai imaginaţia şi 

emoţia, dar şi gândul, voinţa. De aici vine şi colosala ei importanţă în dezvoltarea conştiinţei şi a 

conştiinţei de sine în cultivarea simțului moral-spiritual, în formarea concepţiei despre lume. De 

aceea, educaţia prin artă constituie unul din cele mai puternice mijloace de dezvoltare spirituală a 

personalităţii [2]. 

În literatura ce reprezintă domeniul dat, remarcăm două direcţii ale educaţiei artistice: 

- educaţia prin artă, care vizează dezvoltarea spirituală pentru o activitate artistică cu efecte for-

mative şi educative, şi 

- educaţia pentru artă, care-şi propune pregătirea consumatorului pentru receptarea marilor valori 

artistice şi pentru integrarea lor în viaţa spirituală a acestuia, atât ca receptor, cât şi ca producător. 

Educaţia prin artă, ca parte a educaţiei estetice, urmăreşte cultivarea capacităţilor copiilor de a 

aprecia frumosul din artă, ambianţă, natură, viaţa social şi de a contribui la crearea frumosului prin 

forme de manifestare specific vârstei, contribuind astfel la formarea şi desăvârșirea personalităţii. 

Prin forme şi direcţii de lucru specifice, această formă specifică de educaţie a constituit una din pre-

ocupările centrale ale şcolii din toate timpurile. 

Educația prin și/sau pentru artă, este acea dimensiune a formării care urmăreşte pregătirea per-

soanei pentru a recepta, interpreta, interioriza şi crea valori, concretizate în diferite suporturi sau 

situaţii (artă, natură, conduită umană, comunitate etc.), în perspectiva sporirii împlinirii spirituale şi 

a imprimării unui sens superior existenţei persoanei.  

Viziunea actuală de educație europeană tratează noțiunea educației artistice (muzicale) ca un 

proces individual continuu de autodesăvârșire spirituală a personalității prin multiplele forme de 

contactare cu artele frumoase, acestea fiind modalități de reflectare a universului în care individul se 

regăsește ca element component, cultura muzicală constituind nucleul culturii personalității în gene-

ral. Astfel, educația muzicală/prin muzică, ca formă supremă de educație morală, estetică, spirituală 

etc. se extinde în mod expres, peste ariile școlare, având valoare primordială în realizarea unei edu-
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cații muzicale continue. Un rol important, în acest registru de resurse educaţionale, îl au familia, 

instituţiile religioase, culturale şi artistice, muzeele, mass-media, casele de cultură etc. În acest con-

text, remarcăm scopul general al cadrului învățământului muzical-artistic, care urmăreşte: valorifica-

rea potenţialului muzical-artistic al elevului, dezvoltarea individualizată a capacităţilor, formarea 

culturii muzical-interpretative ca parte componentă a culturii spirituale a elevului.  

Ideea reconstituirii esenței umane poate fi făcută prin muzică, deoarece muzica este materiali-

zarea sonoră a celor mai nobile sentimente şi idei ale umanității, pe care le poate transmite şi pe care 

le zidește în eternitate. Relația generală om-sunet constituie în sine un univers aparte. Puterea de 

acțiune a sunetului asupra ființei umane este de neimaginat. Între aceste două fenomene s-au stabilit 

raporturi atât de strânse, încât omul în afara sunetului nu-și poate duce existența în sensul cel mai di-

rect. Așadar, noțiunea de spirit în afara fenomenului muzical nu poate fi concepută și tratată. Trăirea 

adevărată a muzicii este mai mult decât o trăire obişnuită a unor stări sufleteşti. Ea este (și trebuie să 

fie) o trăire spirituală. Altfel, muzica nu-și îndeplinește suprema ei misiune de cultivare, înnobilare, 

înălțare a sufletului uman – lucru, pe care și l-au dorit toate geniile muzicii universale. 

Analizând factorii distinctivi ai personalităţii umane, muzicologia şi psihologia conturează aria 

de extindere a percepţiei muzicale, care, „sprijinindu-se la un capăt pe nivelul psihofiziologic/prepsi-

hologic (Figura 1), iar la celălalt capăt pe nivelul psihofilosofic/postpsihologic (Figura 2)‖, conform 

lui Ion Gagim [5], care clasifică percepţia muzicală pe trei niveluri:  

1. Nivelul fiziologic – acţiunea muzicii are loc la nivel de corp, a simţurilor elementare, la nivel 

senzorial imediat, direct;  

2. Nivelul psihologic – acţionarea altor procese psihice: emotivitatea, gândirea, memoria, imagi-

naţia artistică etc.;  

3. Nivelul spiritual – înaintarea muzicii spre sfera subconştientului şi supraconştientului. 

  

 

Figura 1. Relaţia psihologică „Om – Muzică‖ Figura 2. Relaţia filosofică „Om – Muzică‖ 
 

Ion Gagim remarcă în studiile sale că „Omul şi Sunetul (Muzica) sunt componentele fundamen-

tale ale Universului, iar Viaţa e valoarea supremă ce se construieşte pe relaţia dintre cei doi… ‖ [ibidem]. 

În acelaşi context, A. Iorgulescu scrie: „Sunetul (Muzica) este o componentă indispensabilă 

echilibrului uman, fie el biologic, psihologic, spiritual‖ [apud 4]. 

Spiritualitatea semnifică creaţia, presupune pătrunderea şi comunicarea cu un univers invizibil, 

inaudibil, prin simţurile directe, iar aceasta necesită capacităţi aparte, care urmează a fi cultivate în 

mod special. Spiritualul – „împacă, uneşte, armonizează, tolerează, cultivă dragostea…‖ [5]. Educa-

ţia spirituală este procesul, acţiunea şi rezultatul dobândirii unui nivel elevat de existenţă. Ea repre-

zintă procesul de transmitere şi asimilare a experienţei de viaţă spirituală/culturală/religioasă, de co-

municare cu Dumnezeu, este spiritualizarea fiinţei somato-psihice, spiritualizarea corpului, muncii, 

voinţei, sentimentelor, atitudinilor şi facultăţilor morale. Deschiderea omului spre cunoaşterea spiri-

tuală, cucerirea şi valorificarea forţelor spirituale, realizarea divinului, parte a cărui este Omul, tre-

buie să devină esenţa viitorului educaţiei. 

Formarea/dezvoltarea spirituală a elevilor, ca obiectiv al aspectului instructiv-educativ al învă-

țământului muzical-artistic, rezultă din orientarea funcţională a acestuia la nivel cognitiv, estetic şi 

social-educativ. Astfel, funcţia cognitivă se realizează prin intermediul imaginilor sonore concret-

senzoriale, receptate/interpretate în mod individual şi trăite la nivel psihic de către elevi. Funcţia 

estetică rezultă din valoarea şi conţinutul creaţiilor muzicale ce alcătuiesc materia de studiu. Funcţia 

social-educativă stipulează un anumit conţinut, în ceea ce priveşte valorificarea mesajelor sonore şi 

a formelor de prezentare/receptare estetică a lor. 
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Educaţia muzical-artistică constă, în prim plan, în centrarea ei pe dezvoltarea personalităţii 
creatoare a elevilor. Din punct de vedere pedagogic, aceasta nu înseamnă a-l forţa pe copil să devină un 
„mic geniu‖, ci de a-i forma personalitatea creativă în contextul integrării lui în viaţa socială. Iniţierea 
elevului în sensurile muzicii universale solicită efort. Fiind condus sub aspect educaţional, efortul se 
transfigurează în plăcere, în experienţă pozitivă, care pledează pentru o modalitate de autoeducare a 
elevului în sensul participării lui vii, active, originale la propria formare. Spre deosebire de lecţie, 
unde întâlnirea cu muzica este „dirijată‖, situaţiile de educaţie estetică prin acţiunea independentă, 
individuală (studiul individual, efectuarea temelor pe acasă etc.) penetrează în profunzime interiorul 
fiecărui elev nu doar la nivel de însoţitoare a vieţii, ci ca o componentă indispensabilă a vieţii.  

Cultura spirituală, în contextul învățământului muzical-artistic se raportează nivelului de dez-
voltare al competenţelor muzical-interpretative, vizând prezenţa:  

- gustului estetic-muzical; 
- dorinţei de audiere/interpretare a fenomenului muzical; 
- orientării către muzica valoroasă; 
- receptivităţii spre mediul muzical existent; 
- capacităţii de decodificare creativă a mesajelor sonore; 
- autodirijării/autoafirmării în contextul activităţilor de: audiţie, interpretare, analiză/caracteriza-

re şi creaţie muzicală. 
Compozitorul, savantul, pedagogul-academician D. Kabalevsky a fost profund preocupat de 

problema educaţiei muzicale a copiilor. Căutările lui de mulţi ani s-au soldat cu elaborarea şi transpu-
nerea în viaţă a unei originale concepţii de educaţie muzicală. El a pledat de a face marea muzică 
accesibilă tuturor, căutând căi adecvate care ar reieşi din însăşi natura muzicii. Meditând asupra idei-
lor lui B. Asafiev, idei pe care le-a aprofundat, dezvoltat şi întruchipat într-un sistem practic de edu-
caţie muzicală a copiilor, D. Kabalevsky spune: „Eu am tins să găsesc astfel de principii, metode şi 
procedee care să contribuie la pasionarea copiilor de arta muzicii, la apropierea acestei sublime 
arte de ei, artă ce tăinuieşte posibilităţi inestimabile de înălţare spirituală a omului‖  

După Iu. Aliev, scopul principal al educaţiei muzicale constă în trezirea la elevi a interesului 
pentru arta muzicală, dezvoltarea competenţelor de simţire, înţelegere şi valorificare a tezaurului 
muzical, crearea necesităţii de comunicare sistematică cu muzica [apud 5]. 

B. Asafiev remarcă: „dacă e să examinăm muzica din perspectiva educaţiei muzicale, atunci ea 
va fi înţeleasă mai întâi ca fenomen al lumii creat de către om şi, mai apoi, ca disciplină ştiinţifică/ 
educativă cu rol de formare/dezvoltare a culturii muzicale‖ [ibidem]. Autorul defineşte cultura muzi-
cală drept sistem complex ce include:  

– valorile muzicii;  
– toate formele activităţilor de creare, transmitere şi receptare a valorilor muzicii;  
– toţi subiecţii implicaţi în activităţile sus-numite;  
– toate instituţiile muzicale de studiere a muzicii/de educaţie muzicală, generală şi specială. 

În această direcţie, procesul instructiv-educativ al învățământului muzical-artistic va urmări 

formarea atitudinilor, care constituie rolul educativ de prim ordin și, totodată, factorul operațional 

indispensabil în manifestarea spiritualităţii elevilor. Iată de ce condiția primordială în dezvoltarea 

spiritual-artistică a elevilor va condiţiona prezenţa unor astfel de componente cum sunt cele compor-

tamentale, motivaţionale, cognitive şi operaţionale (toate având la bază factorul atitudional). De 

aici şi multitudinea dimensiunilor spirituale percepute prin prisma atitudinilor: 

 Multifuncţionalitatea; 

 Evaluabilitatea la nivel de proces şi produs; 

 Mobilizarea unui ansamblu de resurse ale mediului muzical; 

 Caracterul de finalizare şi integrare; 

 Manifestarea în cadrul unui ansamblu de situaţii. 

Influenţa continuă a muzicii generează elevului/omului o serie de reacţii psihospirituale la care 

acesta reacţionează prin trăire individuală, într-un mod sau altul, la muzica care vine din exterior – 

se întristează, se bucură, se relaxează sau se agită prin dialogare cu fenomenul sonor. Cultura muzi-

cală (CM), în acest sens, reprezintă factorul de mijlocire şi de interacţiune a tuturor componentelor 

spirituale (sub aspectul estetic, artistic, psihologic al acesteia), care se prezintă astfel, (Figura 3): 
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Figura 3. Componentele culturii muzicale 
 

CM contextuală vizează ansamblul acţiunilor muzical-artistice, prin care elevul interacţionează 

permanent cu mediul muzical care îl înconjoară pe tot parcursul vieţii sale. Mediul muzical prin di-

versitatea formelor şi conţinuturilor sale oferă elevului posibilităţi nelimitate de activitate muzicală. 

Elevul, asimilând selectiv influenţele sonore ale mediului – diversifică, percepe şi trăieşte şi 

interpretează valorile muzicale în funcţie de nivelul competenţelor muzicale proprii, adică în funcţie 

de CM academică a sa. 

Existenţa acestor două laturi este monitorizată prin iniţiativa proprie a elevului de a selecta 

valorile muzicale, de a le analiza, a le percepe, a le trăi prin intermediul CM experienţiale, aceasta 

din urmă fiind direct proporţională şi reflectând nivel/gradul de dezvoltare al culturii spirituale.  

Centrarea pe „subiect‖, în procesul instructiv-educativ, exprimă considerarea elevului ca su-

biect al propriului proces de dezvoltare, de asimilare a celor transmise şi de formare a personalităţii 

sale. În consecinţă, procesul instructiv-educativ urmează să asigure condiţiile necesare unei partici-

pări active din partea acestuia. „A instrui pe cineva într-o disciplină nu înseamnă a-l face să înmaga-

zineze în minte asemenea rezultate, ci a-l învăţa să participe la procesul care face posibilă crearea de 

cunoştinţe‖ – afirmă I.S. Bruner (4). Arta, în acest sens, are o forţă educativă determinantă. 

Educaţia artistică înglobează valori pe care elevii le asimilează permanent, prin metode şi mijloa-

ce mai puţin sistematizate decât cele didactice, din afara şcolii. Un rol important, în acest registru de re-

surse educaţionale îl au familia, instituţiile religioase, culturale şi artistice, muzeele, mass-media etc. 

Dezvoltarea spirituală prin /pentru artă se realizează sub influenţa unui grup de factori interni şi 

externi. Factorii interni fiind:  

- autocunoaşterea, prin care elevul devine conştient de propriile sale cunoştinţe/capacităţi/atitu-

dini artistice; 

- capacitatea elevului de a se reflecta pe sine în mod critic, observându-şi neîmplinirile la nivelul 

propriului nivel spiritual; 

- nivelul de aspiraţie spre o cultură artistică elevată; 

- responsabilitatea faţă de devenirea propriei personalităţi cu o cultură spirituală dezvoltată; 

- modul propriu de apreciere a valorilor cultural-artistice, morale, religioase, etc.; 

- dorinţa de o autoperfecţionare artistică permanentă. 

Factorii externi care determină autoeducaţia spirituală fiind: 

- diversitatea contextelor spiritual-artistice; 

- contactul spiritual permanent cu valori artistice. 
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